

ZOMBOR ÉS VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

egész évre 8 frt, félévre 4 frt, negyedévre 2 frt. Néptanítóknak egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1.50. Egyes szám 10 kr.

Felolós szerkesztő:

Dr. Molnár Gyula.

Megjelenik hetenként kétszer: vasárnap és csütörtökön.

Szerkesztőség: Csendes-utca, TOTH-fele ház.
Kiadóhivatal: Csendes-utca, OLAH-fele ház.

Mártonfi Károly képviselőjelöltsége Zomborban.

Meggyőződést szereztünk arról, hogy polgárságunk tulajdoni többsége még ma is époly odaadó szeretettel s bizalommal ösüng Mártonfi Károly képviselőjelöltségén, mint 3 év előtt.

Az a rágalom, — melyet az itteni kormánypart szándékosan terjesztett, mintha Mártonfi nem akarna föllépni, hivatalt vállalt volna stb., nem igen fogott értelmes polgárságunkon s általános az óhaj, hogy orsz. képviselőnk körünkbe lejöve saját szemével lássa, mikép a kormánypart minden machinációi dacára is erős s győzelemre képes partja van Zomborban.

Ez óhajunk annyival is inkább megerősödött, mert immáron szerb testvéreink legnagyobb része is nyilatkozott, s ismét a mérsékelt ellenzékkel szövetkezve fog Mártonfi zászlója köré csoportosulni.

Bizalmunk napra-napra növekedik. Már a kormányparti táborban az érdekek szálaival lekötött fegyelem lazulni kezd és igen sokan megbánták, hogy az ígéretek és csábítások árán odaadták független meggyőződésüket, és cselzögödek kortekélt oly ügyben, melynek igazságában önmaguk is kételkednek.

Mindennap biztatóbb híreket veszünk a polgárság köréből. Majd a kormányparti kortekék kudarcát a választási választók között, majd valamely bérelt demagog lefőzetését a kurta korosmában, hol regtől-estig szokott a kormánypart dözölni.

A hangulat a kormánypart között nyomott és ösüggeteg. Ugy látszik kifáradtak a sisiphusi munkában, melynek eredményei mindennap halomra dőlnek s mindig előlről kezdődnek.

Ellenben partunk lassanként föllélekzik a pillanatnyi meglepetés nyomása alól, mely azt hitette el vele, hogy Zombor sz. kir. város egy éjjelen át bor s mámor hatása alatt kormánypartja lón.

Látjuk, hogy az egész optikai o-alódás volt.

Az ellenzék Zomborban alig vezetett egy-két jelentéketlen egyéniséget. A legtöbb, a kirkról a kormánypart azt hiszi, hogy sikerült megvenni, a választási urnáknál fogja dokumentálni elváltóságát.

A legnagyobb lelki nyugalommal nézelünk tehát a választási nap elé, melyen a nélkül, hogy nagy hü-hó

csaptunk volna, zászlónkat hitünk s elvünk szilárdsága fogja diadalra juttatni. S ennél nagyobb elégtételre mi nem sóvárgunk; mert igazán osodával határos az a lelki erély, melyet partunk megőriz akkor, midőn a hivatalos pressió minden nemével szembe száll, politikai meggyőződése érdekében.

Örömmel nézünk ama nap elé, melyen szeretett orsz. képviselőnk körünkbe érkezik, s alkalmat nyújt ismét tolmácsolhatni álláspontja, kifejtett munkássága, rendületlen elvhűsége iránti bizalmunkat, s alkalmunk nyílik őt ismét képviselőjelöltünkül kikikáltani.

Jóhet bármely perzében, mi immáron készek vagyunk a kormányparttal fölvenni a keztyűt, s szentül meg vagyunk arról győződve, hogy ép oly diadalt aratunk, sőt sokkal fényesebbet, mint 3 év előtt.

Akkor a kormánypart gyávan meghátrált teljesen szabadon hagyva a tért, most azonban el van bizakodva s azt hiszi, hogy már övé ez a kerület.

A győzelem tehát kétszeres lesz ránk nézve s a kormánypart leveretése olyan súlyos lesz, hogy talán soha se fogja többé velünk fölvenni a harcot.

E hitben tolmácsoljuk imitt elvtársaink amaz óhaját, hogy szeretett orsz. képviselőnk s jövendő képviselőjelöltünk Mártonfi Károlyt mihamarább városunk vendégszerelő falai között üdvözölhessük!

Jöjjön mielőbb!

Képviselő választási mozgalmak.

Kulán, 1887. május 8-án.

Képviselői beszámolás.

Folyó hó 7-én fejezte be Pulezky Ferenc, kerületében 3 évi képviselői működéséről szóló beszámolása véget megtett 4 napi körúját Kulán. Fogadtatása mindentit a lehető legényesebb volt; oly impozáns fénytel és ünnepeességgel azonban alig fogadtatott még valahol mint Kulán.

Már harmadikán érkeztél hivatott össze a közs. előjáróság részéről, miután Pulezky Ferenc külön levélben értesítette a községi bírót megjelenéséről és már az értekezleten meg lettek állapítva a módokot fogadtatása tárgyában. Egy 15 tagú rendezőség választotta Boskó A. Mór urral az élén, mely bizottság feladatának derekasan meg is felelt; emellett ma már a tények beszélnek.

A „Zombor és Vidéke“ tárczája.

Reminiscenciák a zombori népfőlkölői tisztii tanfolyamból.

— 1887. ápril hó 11-től május hó 3-áig. —

III.

Az iskolában.

Mottó: „Ugy jó laktam, hogy még...“

Azt az egyet meg lehet bocsájtanom Fehérváry honvédelmi minster urnak, hogy karlsbádi kura helyett népfőlkölői tisztii tanfolyamot rendelt a gyomromnak; mert a medicína kitűnően használt. Soha se lass többet oly jó évtágyam, mint fölkelő koromban volt. Hanem, hogy aztán tele gyomrommal, szuszogó kebelrel, a forró dől nap tüzében arra kényeztetet, hogy már d. u. 1/2 órákor a kassányabeli iskolába járjak, hónom alá csapván a hadi tudományok Liebig-féle kivonatát „Szolgálati kézikönyv“ czimén, s aztán 2 órától 5 ig traktáltatta a szellemi gyomromat nehezen emészthető stratégiai előadásokkal, — nem, est soha sem fogom neki megbocsájtani.

Honvédelmi szűmet ez az egy dolog keserítette el szörnyűségesen.

Ott kellett hagynom a legjobb falatomat a tényéromon, s a boromat kutya-futásban hörpíteni ki s már is „löförit“—ban igyekszni befelé, mert a ki elkésőt, annak borzasztón kelle megülnöhdnie. — A nyajas olvasó azt hiszi, hogy legalább is olvasatlan 26 botot mértek rá, avagy „dunkli“-ba tették egy 24 órára, avagy tán guszaba kötötték, a mi szintén nem mulatságos dolog. O az mind csak kismiska ahhoz képest, a mit rajtuk megcselkedtek. Kimondani se látom. Végigtáncsol a hátergincsemem, ha rá gondolok.

Kisértes meg a nyajas olvasó maga elő képzelné a luf-tos kassányai-iskolát, hávól a 15 drb. népfőlkölővel, a kik már ott ülnek a padban, előttük a tudomány, fönt az asztalnál pedig ő szent felsége a hadnagy ur — a kinek urainja még az örme-ster s tisztihelyettes urán is jóval fölöttébb áll. S akkor képzoljen

el engem az ajtó előtt, a mint a hideg veritéket töröm baljós-lettel lángló homlokomról: hogy miként fogom én azt „katonai beosztással“ kivállani, hogy elkéstem.

Megimédeltem magamban vagy háromszor a teendőket, nehogy 15 népfőlkölő s tetejibe egy hadnagy ur nevessem ki érte s én szegyeletemben a bakancsos-raktárba süllyedjek alá. Tehát: mindenképpel tisztoság mondánvan nem esik, ki nyitnom s beteszem az ajtót. Ez még csak megjárja. Hanem az tán jól kihusott térdekkel előre lépíteni az asztal felé a három lépényire (se több, se kevesebb) megállani, mint egy „püspök“, — aztán szépen kiolvasni gondolatban, hogy: egy, kettő, három... Most hirtelen mint a nyil omlapintai az őt újamat a sapka kővéjéhez, s ott tartani ismét átditgát, a mig ki nem olvasom, hogy: egy, kettő, három. Most lekaptam onnét a tenyeremet, stellungba vágni magamat, és estortó hangon vallani:

„Hadnagy ur jelenem alásan, elkéstem!“
Hanem még csak most jön a java. Kiválni ő szent felsége a hadnagy ur kesyes tudomásul vételét, aztán egy, kettő, három, szalutálni, egy, kettő, három, leválni a tenyeremet a bal ezombom mögé, — egy takaros „hátra-arozot“ megcsinálni, s el nem felelkezni arról, hogy halálós vétek nem a bal-lábbal lépni ki előszőr.

Hát van olyan földi hatalom, mely ezt úgy megcsinálja, hogy semmit el ne feleljen belőle. Ha pedig csak egyet is elhibáz, visszaküldi a hadnagy ur, hogy így nem vellet tudomásul a beléptem, mivel így minden rongyos „czibél“ is be tud jönni; ám ha mint népfőlkölő akarok a terebme lépni, akkor czoki zsiros, nem tágít a 48-ból. Próbáljam meg újra. Csakhogy ha első ízben egyet felejtettem el, másodikban bizonyosan harmat hibázok.

Hos bizony! nem is könnyű dolog ez a katonai-élet. — Nos, tehát mondó bájos olvasónom, — nem dobtat volna te helyettem le azt a kanalat, nem hörpítettél volna ki kutya-futásban a borodat, hogy el ne találj kémi? Azal a csekély különbséggel, hogy még Fehérváry minster ur nem rendelte el a népfőlkölői tisztii tanfolyamok fölállítását, (a miért is fogadja tölem imitt legészintebb kicsinylésemet.)

— Én is így tevők. Gyöngye gyomromat kegyetle nélkül leszorítva a pangandó szájjával, hónom alá a haditudományt, sapkámat szomorúan szemreem csapva, nekiindultam az iskolának. S akkor utközben bubánatos keblemben fölédetem a mell-keserű képeit. Mikor még „múszáj“ volt minden istenadta dül-

7 én már kora reggel ünnepies köntöst öltött föl magára kis városunk. A legtöbb magán és középület kinttete kokárdáját a 3 színű zászlót melyek mosolyogva bolingtatták sallangjaikat hogy a vig hangulatban járó-kelöket üdvözöljék.

Meglátszott az egészen a lázaa izgatottság, mellyel a szeretett képviselő, az ország-világ előtt tiszteletben, szeretetben álló, érdemekben dús gazdag férfit várták.

Háromnegyed 12 órákor 25 urifogat robotott ki Kula piacáról Torzsa fölé, honnan szeretett képviselőnkért vártuk és alig 1 órákor kelkesen tértek vele és fiával Ágostonnal vissza. A csatorna előtt még azon kellemes meglepetés is várt szeretett képviselőnkre, hogy Schlagetter Nándor ur kedves gyámleánya a vágtató kocsisort fölirtóztatta és egy gyönyörű csokrot nyújtott át az agg harcosznak.

Pont 4 órákor megjelent képviselőnk a község-házánál, melynek udvarán már mintegy 300 főre felszaporodott kíváncsi hallgatóság várakozott reá. Azonnal hozzá is fogott beszámolásához, melyben az 5 szokott jó kedélye, kifáradhatatlan elméssége és ruganyos szellemi ereje nem egyszer ragadta el a hallgatóságot tapsviharra, derűltégre vagy általános tetszés nyilvánításokra.

Nem jelent meg — mondá bevezetésül — a 3 év alatt választói előtt egyszer sem, mert föllesgeleten tartotta. Hisz majd minden héten olvashatnak tőle a hírlapokban cikkeket, melyekben az egyes kérdéseknél elfoglalt álláspontját és nézeteit nyilvánosságra hozza; választói tehát ismerhetik az ő működését a hírlapokból és időről-időre mindig megtudhatták képviselőjük álláspontját és véleményét. Most is inkább buesszani jött, mint beszámolni, miután ez is föllesleges az elmondottak alapján, de hát azért a legjobb politikai eseményekre vonatkozólag mégis egyet s más elmond.

A lefolyt orsz. cyclusnak egyik legfőbb érdeme a béke föntartása és megszilárdítása. Igaz, hogy ez béke sok pénzbe kerül, de hát másokét még sem lehet, mert bármire forduljunk is, mindenhol azt fogjuk látni, hogy egyre fegyverkeznek, egyre saporitják a hadsereg létszámát és erősítik azt.

Hát csak Magyarország maradjon télen? Hiszen akkor már le is mondott létjogáról, ha ezen mozgalmak tétlenül nézi!

És épen ez a körülmény az oka annak is, hogy még mindig a deficitelt kell küzdenünk; de e tekintetben más államokban sem megy különben. Menjünk Bécsbe, Berlinbe, Párizsba vagy akár hová, mindenütt azt fogjuk tapasztalni, hogy azok is ép úgy küzdenek — vagy tán még nehezebben is — a deficitelt, mint mi. Mert a hadsereg föntartása óriási ösüggteket emészt föl; endkül pedig ma csak gondolunk sem szabad a békre. A magyar parlament csakis azzal tudott imponálni a külföld előtt, hogy a hadi szükségletekre oly készséggel megszavazta az óriási ösüggteket. Ez biztosította a békét mindaddig és a jövőre is, mely — azt hiszi — főleg az országgyűlés érdeme.

A béke biztosítása a jövőre vonatkozólag szintén megvan; ámbar — mondá — én nem vagyok proféta; mégis állit-

után az iskolába menni a morózus professorok köhögős előadásait hallgatnom, Uristen! sohajlék föl szívem közepéből; — hát már soha se lesz vége ennek a tanulásnak! Itt nem volt elég négy normál, 8 gymbásnál, négy univerzál iskola 3 évi ügyvéd böltsérs s tetejibe egy ügyvédi vizsga, — hát még ez is kevés annak a mennyeknek lakozó, tudománysozias szent professornak? Már látom, hogy el vagyok átkozva örökös tanulásra. Mikor végig rugtam az egyetemen aajtját s a kuria magas portáját, magammal hozva a kutya-bőrös szentírásot, hogy én valószággal a legidősebb (ornatissimus) s a legtudósabb (doctissimus) ur (dominus) vagyok ezen a kerok plandán (igy áll a diplomámban, a ki nem hiszi, annak megmutathatom!) akkor lovagtam a könyveimet magam elé s imig kiálték föl nemes hanggal:

„A! már szent igaz, hogy a legidősebb s legtudósabb ur és doktor vagyok, bizonyíték rá ez az öklönyi pécset; de az is igaz, hogy már ezental nincs az a bölösség, a mit én még könyvből fogok megtanulni, a ki átöjja van annak a háromnyitós gírosromnak!“

Es imie! Magasomból leesüppentem a mélyesöges mélybe. Itt állok ismét s kezdem előlről, — járok az iskolába, hónom alatt azzal az észsel, a melynek még csak hírét se hallottam.

S milyen esz ez?
A megtestesült gyilkosság-tan.

Az öklőlök és mászárász művészetek szép systómába öltve, praeciziz szabályok közé szorítva.

Megírva nagy tudományossággal, hogy hányféle gírosk foggyverrel működő százak s százezerék állanak kézen minden perzében, hogy százakat s ezeket a logopompásabb sikerrel a mászilágra lofrítottassunk. S hányféle csinjabinja van ennek a katonai-életnek.

Ki az a gyalogos, ki az a vadász, ki az a lovas, az a tábori tüzér, az a vartüzér, az a hadmérnöki csapat, az az utász-ezred, az a vasuti s távirdezerék! az a vonat, az az egészségügyi csapat s Fuka hadnagy ur tudja, mi minden isten ösüdjén.

Ha én azt neked nyajas olvasó mind le akarnám itt egy sorjába írni, a mit mi népfőlkölői alaposasságig végig hallgatunk, akkor igénybe kéne vennem a „Zombor és Vidéke“ egész évi folyamát a vezdezzikéttől kezdve a hirdetései rovattig beazórlag s még akkor is maradna belőle annak számára, a ki népfőlkölő-generálisnak készül.

hatom, hogy egyhamar megzavarva nem lesz. Igaz, hogy még mindig fenyegeti azt — főleg 2 pontról vezérel, de ez csak látszólagos; tényleg azonban egy oldalról sínes mint tartanak a közeli jövőben. Mert Franciaország, amely Németországnak nem tudja megbocsájtani, hogy testéből egy darabot kibasított, újabb in kijelentette békés szándékait és biztosított bennünket békés indulatáról; és ezen kijelentés mellett tanusodik azon körülmény is, hogy Párisban 2 év múlva egy olyan világiáklítást szándékoznak rendezni, amely csakugyan világra szóló legyen és amelyre milliókat fognak költeni. No, ha már ilyen vállalatba kapnak, akkor csak elhihetjük nekik, hogy nem akarnak háboruszkodni, hanem inkább valamennyi európai állammal békés egyetértésben élni, hogy vállalatukban ezek is részt vegyenek. Már ez a körülmény is bizonyítja, hogy erről a pontról a béke legalább két évre biztosítja és; ami pedig Oroszországot illeti, hát azoktól sem kell sokat tartani, mert ennek meg nincs meg a hozta való — pénye.

Az a pénzügyi viszonyaik még rosszabbak, mint a mieink, mert az a 6 rubel-papírpenzük még sokkal rosszabbul állanak a külföldön, mint a mi bankpenzeink.

Ami egyébként a deficitell való küzdelmünket illeti, kormányunk azon van és lesz, hogy az állam jóvedelmét fokozza és ezáltal a deficitet eltüntesse (?)

Ezt pedig a nem egyenes adók főlemelése által szándékozik elérni, amelynek módzatára fölött a miniszteriumban már folytak is a tanácskozások — és így már a legközelebbi országgyűlésre — melyre a választások június 10—20-iki között fognak az egész országban megjelteni — azon nehéz feladat vár, hogy az ezt illető törvényt meghozza.

Eszert az egyenes adók nem fognak fölemelteni (?) hanem igen is a fogyasztási adók — főleg a pálinkák, hanem hát aki az ilyen adókat nem akarja fizetni, hát az ne igyejk pálinkát. E tervek közbőlben erkölcsi hatása is lesz, mert jól tudjuk, mily nagy pusztításokat visz véghez pld. a felvidéken is az a rettenetes pálinka ivás.

Attért ezután a bucsuzásra; de ezt már meg se kísértem eszetelni, mert tollam sokkal gyengébb, hogy sem bucsuzavait, melyeket választóiban, kikről — mint mondá — mindig büszkeséggel emlékeztet meg többi képviselőitársai előtt, miután egy se képvisel ilyen kerületet, 'mint a kulai, melynek polgárai anyanyelvük és vallásuk különfélsége daczára is oly testvér szerzetben élnek egymással, oly hazafias érzelmektől vannak áthatva — intézett, csak gyengén is visszaadni képes volnék.

Végül azon — reánk nézve oly ürvendenes nyilatkozatot tettem, hogy ezután is mindig szerencsésejének fogja tartani, ha akár az egész kerületnek, akár egyes községeknek vagy polgároknak valami ügyes — bajos dolguk lesz Pesten, ha hozzá fordulnak és a segítségükre vagy hasznunkra lehet.

Ezután körülbelül ugyanezeket mondotta el német nyelven is, majd dr. Maximovits Milán helybeli ügyvéd szerb nyelven tolmácsolta a beszédet, mire az actus véget ért.

Este 8 órákor 180 területi bankett rendezettelt a vendégek tisztelőre, melyben egy a helybeli intelligencia sőme, mint a vidékről: Hegyész, Feketehegy-, Szeghegy-, Verbász- és Torszárdi is számosan vettek részt.

Es itt megint fölmondia tollam a szolgálót, midőn az ünnepek összejvetelt, a kedvelés hangulata, a feszelen jókedvet és azon rajongást, melylyel szeretett képviselőnk minden oldalról körül vétettet, eszetlenül szeretém.

Pont 8 órákor jelent meg Pulszky Ferenc, fia: Ágoston, Boskó A. Már, Rácz György, Lederer Gusztáv és Schick Mátyás urak kíséretében és dörgő dñjenzással, imponáns tünéttel fogadtattak a már nagyrészt helyet is foglalt díszes résztvevő községek által.

Helyet foglalta a számukra terített és virágbokréttakkal gazdagon díszített asztal mellett meg-megújuló dñjenzések között kezdetét vette az étkezés.

Es itt elismeréssel kell adoznóm a már többször elismeréssel kitüntetett előzőeken vendéglőseinknek is, Zeiss Leopoldnak és Károlynak, kik az ily alkalmakkor annyira kitesznek magunkért, mintha csak a legkedvesebb házigaatók lennének, úgy, hogy már ezért is érdemes Kulán bankettek rendezni. Hát mikor oly kedves, oly kimagasló jeles vendégeink! — Megérthető tehát, ha nem is eszetelhetem, az a lelkeslétsége, az

Azért én azt le nem írom, hanem ajánlom szíves figyelmébe a Pallás Irodalmi és részvénytársaságot a valamennyi könyvkereskedést, a hol i fűtjával megvárosoltatod.

Olvasd el azután s alkoss fogalmat magadnak arról a rendkívüli képzelségről, a melyt mi 16 nap alatt Kreibitz táborok urnak bebarátoztunk dícsősegen, 21 nap elteltével pedig a honvédelmi miniszter ur ex cellentiájának.

Óriási volt a mi tudományomzomjunk, de nem kisebb a mi közérteséges emberi szomjunk is d. u. 2 óráról rekkenő megleben egész d. u. 5-g.

Nem sok időbe teltelt. Egy hét alatt úgy hozzászoktunk a gyors monázishoz, hogy már 1 órákor ott voltunk az iskolában, illetőleg a szakaszvezetői aszálban, mely közvetlen az iskolába nyílt.

Ebben a szabadban több gyönyörűséges szobadis között, milyen pl. a bornyu, patronyái, závoły nadrag, Linnemann-féle és stb., stb., négy darab ritka szép exemplárius trózsák vála. Ilyen négy trózsák nincs sehoh a világ legfélszereltebb kaszárnyájában sem. Szalmától duzzadóok keblük édes pihenőül kínálkozt a toll gyomorról rátehekző népfelkelőknek. Egyszerű, igénytelen takarónk alatt mély szív, kitartó barátság s elragadó kedvelésség lakozott, sőt Pál ur fölfedezése szerint még sok egyéb is . . .

A négy trózsák ölelő karjai között 16 népfelkelő hentergett, s így mindenikre jutott négy-négy ember, katonai beosztás mellett.

Ezeket a trózsákon hentergeve éltük le életünk leg-szebb óráit

A kaján idő még soha se robant oly gyorsan tova, mint a trózsákról, de a pillanat éhes bűvölete azért soha se hagyott mélyebb nyomokat szívünkben, mint a trózsákon.

Népfelkelő atyauristen! ha már meg nem engeded, hogy verünk ot a csatátérben, valamely élelmi vonat közlelésben omolják ki a hony-hazáért, — enged végső pillanatainkat egy ilyen trózsákon eltöltünk . . .

Csak ilyen kaszárnyabeli trózsákon eshetett meg Pál ur s Eugén barátom között a következő párbeszéd:

a vig hangulatos jökedvet és örömet, mely ezen bankettet el-rasáta.

A harmadik fogásnál Boskó A. Már megnyitá a tőstök sorát lelkes felkőszöntőjével Pulszky Ferenc, szeretelt képviselőnkre, akikről — mint mondá — nem is hivatott beszélni, mert ő volt az, aki a robotot és dézsámt el-türölte illetőleg annak el-törölésében orozálánrészt vett; de azonkívül sok szepet, nagyot és hasznosat, mit ő már életemben tett? Hisz élete egy nyított könyv, melynek minden lapján minden sor azt mondja, hogy Pulszky Ferencet egész életében a hazaszeretet, a haza boldogtítása vezérelte. Ezt az életet mi méltani nem is vagyunk képe-sek, majd megteszi ezt a történelem! Hazánkuk e kimagasló alakjára üriti poharát és kívánja, hogy az isten őt az emberi kor legvégső határáig egészédségben, erőben tartsa meg.

Dörgő dñjenzés és a jelenlő két zenekarnak riadó tussa követte a felkőszöntőt, melyre nemcsak a Schick Mátyás főszo-gabiró mondott emelkedett hangu, jól átgodult felkőszöntőt az atya nyomdokaín haladó és hazánkuk máris kimagasló alakjá-ra, Pulszky Ágoston, kedves vendégünknek.

Pulszky Ferenc ezután megkőszöntö a vidéki vendé-geknek, hogy ismét megjelentek tisztelőre hogy körüljában most már másodsor van szerencséje velük találkozhati, majd lelkes szavakkal dícsőttö a kerületben uralgó békés egyet-értést, a kedves vendégkőszorua és az egész kerület fölvirá-g-zására üritő poharát.

Minkét felkőszöntőt dñjenzés követte és a zenekarok rázendíteték a Kossuth-nótát.

Pulszky Ágoston a választókerület tapintatos és jeles vezérőre, Rácz Györgyre mondott ezután általános feltűnteteltó lelkes felkőszöntőt, mire Rácz György reflexiók, azon remé-nyének adott kifejezést, hogy a jövő választások alkalmával a pártokosdái szenvedélye nem fogja mérgegyes füllánkjait a választ-ókra ölteni, hanem őszertartva egyhangú választás által a ke-rület érdekeit is szem előtt fogjuk tartani.

Mondottak még felkőszöntőket Boskó Rudolf az őszertar-tásra és egyetértésre a haladásra és kitartásra; Kriszhaber Mór ügyvéd a jelen ünnepek tapintatos rendezéséőre, főleg annak közzözeretben és tisztelőben álló ölnőkre, Boskó A. Móra, Gyikos mérnök, Hegyészó Dosszít József helyb. közs. jegyzőre — Török Endre Schick Mátyás főszo-gabiróra, majd Lederer Gusztáv kir. jársbíróra; — Spiró Tiivadar a német ajku lakó-sokra — német nyelven, — stb. stb.

A kitűnő és kedves vendégek csak éjjel után hagyták el a társaságot, mire annak egy része szintén eltávozott; de egy jó nagy részét bizony csak a hajnali harangszó szállított haj-lékába.

Reggeli 7 órákor hagyták el kedves vendégeink Kulát Rácz György ur kíséretében egyenesen Pestre utazva.

Isten velük!
Krausz Bernát.

A kernyajal választókerületnek.

Qui habet tempus, habet vitam — jogi elé szerint a kormánypárt jelöltje, hiszem, őszeszedi erejét, hogy a helyzet ura maradjon továbbra is; ámdé ismervo már a multból is e kerület szabadban léleko polgárságának hangulata; egy per-czig se hozom kimondani, hogy megúnya az eddigi kormány-párti petyhiltétség; azt, és lélekek sorakozik e kerület a függetlenségi párti egyrűes zászlaja alá, melyre eskie e nagy-hördegyi szavak írják: „Magyarország legyen önálló, független állam.” Avagy: nemo potest d. uobis dominis servire — követ-keztében egyszer s mindenkorra szakít a közösggygyel (had-, kül- és pénzügy).

Helyette követeli: a magyar v. is a nemzeti hadsereget, nemzeti bankot és önálló vámtörvélet; szóval — kárhözjátka az 1867-iki kiegyezés; Austrit illetőleg pedig: a personalis unió-nak híve; miért is e régi sohajok harcosául oly férhut ru-ház föl a bizalmával, kinek elele tiszta; programma világos: magyözödelése pedig szilárd; iste fortissimus vir, non est alius, quam: Vujevics Zákár, ügyvéd, — szabadságharcunk egyik lelkes bajnok; jövendő parlamentünknek ügyes szónoka: e választókerületnek nemes szülötő; tetőtől-talpig magyar ember; érteimes szakfűrtü, ki önértete tudatával küzd majd a Tiszakor-mánnyal megzavazandó, átkos millők ellen; annál is inkább, minthogy az államnak adóságséi tőkője — maholnap megközelíti a kétezer milliót, vagyis azt az őszeget, melyet csak az egoista Bismarck vehetett ki hadiszarzul — a világ elsőnyűködsőre — a lelkes francia nemzetre; épen azért kiépüle az utóbbi kormánypárti választás mámorából; talán nem lesz fölszűleges a

— Azt mondja Szekezipir, hogy sok dolog van ég s föld között, a mikről a tudósook nem is álmodoznak! Kialt föl bölesen Eugen barátom.

— Ki az a Szekezipir? kérdi Pál ur.

Eugen kimereszt szemét s egy ideig kétségbeesetten mered reá.

— Hát te nem tudod, ki az a Szekezipir? szól aztán buszeigazúzóval.

— Melyik ezrednél szolgál? kérdi ő.

— Hát csakugyan nem tudod.

S aztán mintegy végső erőmefeszítéssel akarván civzil észre téríteni, így szól:

— Nos, az a Sakeszpeáre.

— Ja, vagy úgy! — Az a görög isten!

— Dehogyan az, kiálit ránk a görök mithosz világából ránk maradt Herkules-János barátunk: az egy római hős, a ki Leo nidást a kutaszorítóba nyonta.

Eugen barátunk nemes göggel fordul el tőlünk, mint javithatlan Gemeinerektől.

Homéri kajaz követi modulatát.

Csakhogy a trózsákon való édes enyelgés se tar. örökké és Samu barátunk, a ki önkénytes őrszemnek állt be, elkijátja magát:

— Vi-gyázz! (Természetesen a helyett, hogy: vi-gyázz!) Mire Fuka hadnagy ur a terembe lép, a népfelkelők kitlona-gal a szálból, ott hgyára árván az isteni trózsákok.

Rövid idő alatt beáll a tudományos eszén, minden ful neki hegyöződik, minden szem a hadnagy ur ajkán tapad, csupán egy rezgő halk félénkölés, mintegy elfojtott kajaz nyöszörg egy levegőn, melyről oda se nézve tudjuk mindannyian, hogy ezuttal is szokott kedvelésségével tzi kisied játékait József ur.

(Folyt. követ.)

kernyajal választókerület hazafias érzelmű polgárainak szíves figyelmét a következő sorokra irányítani:

* * *

Nem kell nekünk olyan követ,
Ki megmozdít minden követ,
Hogy tovább legyen valamünk!
Áldja meg a szent Habakuk!

Éljen hát Vujevics Zákár,
Ki a honnak csak jó akar;
Válassuk meg; legyen követ!
Tiszakormányt ő nem követ.

Semmiál azaz ember,
Ki, hogyha kell, tenni nem mer;
Mert az őt foga, s nép akarat,
Semmié lett Tiszá alatt.
Éljen a haza!

Ne feldől hát édes népem;
Mit be látható réges-régen;
Be látható ilyen formán,
Hogy átkos a Tiszakormány.
Éljen a haza!

Nemesalmi Béla.

Felső Kovilon a szerb klerikális párt f. hó 8-án tartott értekezleten Pávlovits István ügyvédi ügyvéd kormánypárti programmal a titeli kerület orsz. képviselőjelöltjének kiáltotta ki.

Üjvidéken f. hó 8-án volt a Zasztava Tomics-féle párt gyűlése. A gyűlésen vagy kétszáz szerb volt jelen, lelerésben vidékiek s alig huszan az intelligens osztályból. Abban állapo-tak meg, hogy csak szerb jelöltre szavaznak s semmiféle magyar pártot nem támogatnak, — Ugyan e napon érkezett oda Moricz Pál orsz. képviselő is kit választói lelkesedéssel fogadtak. Programbeszédével nagy tetszést aratott s megválasztásas biztosnak képzelik.

U-Kanisán a kormánypárt e hó 8-án újbold b. Podmaniczky Frigyet, a jelenlegi orsz. képviselőt kiáltotta ki jelöltnek.

Lágh József ügyvédről, ki Szabadkáról csak nemrég költözött el, olvassuk a lapokban, hogy az antiszemita-párt Olay Lajos ellen a siklősi kerületben képviselőjelöltnek léptette fel, sőt még Komárommegey némes őcsai kerületben is föl-p. Ri sum tenetis amici!

A bacs-almási kerület orsz. képviselőjelöltje Olay Lajos, függetlenségi párti s az egész kerület bejárta, és mindentit nagy lelkesedéssel fogadtak. Eddig nincs ellenjelöltje.

Az országyűlési képviselő választás június 20—30-ika között fog megjelteni.

Megyei s helyi hírek.

Kinevezések. A szegedi pénzügyigazgatóság Halhegyi Sándor nagykikindai V. oszt. adószírtet a zombori adóhivatalhoz IV. oszt. adószírtet; Güttche Károly kulai m. kir. adóhivatali gyakornokot a makói m. kir. adóhivatali VI. oszt. adószírtet; Valutin Simon bajai m. kir. adóhivatali gyakornokot a zombolyai adóhivatalhoz VI. oszt. adószírtet; nevezte ki: Meszlényi Béla zombori IV. oszt. adószírtet pedig hadminisőségben a szegedi adóhivatalhoz helyezte át.

Gyászír. Leovics Gedeon — közéletünk egy szeretett alakja f. hó 9-én reggel elhalálozott. Leovics Gedeont, a buzgó s szeretett ügyvédet, a városi törvényhatóság biz. tagját, — az egyleti s társadalmi élet jelesét, sőt politikai életünkben is szerepet játszott egyéniséget jól ismerték némesak városunkban, de az egész megyében. Amhár ez többi hónapok alatt rendkívüli súlyossá vált szivbajban szenvedett, — melyről mindenki tudta, hogy végzetes lesz, — mégis halála általános megdöbbenést kel-tett. Csaldája részéről a következő gyászír beszerjattat ki: Fáj-dalomtól megtört szívvel jelentük forrún szerettelt, felejtethen-lyó férjem, illetve apám, ipam, nagy atyánk, testvérünk, sógorom és nagybátyánk Leovics Gedeon, köz és váltó-ügyvéd, a zombori szerb olvasóköz. elnöke, városi biz. tag. es. kir. hadiőrm. tu-lajdonosok eltekora 63. évbén mai napon reggeli 5 órákor hosszas szenvedés után történi gyásos elhunytát. A drága ha-lott felett az engedéltől szemtiszte mélnap dclántáni 5 órákor fog a helybeli Szt. Györgyről elvevezett templomban a gör. kel. egy-ház szertartású szerént megtartatni s ezután a nagy sarkertben az örök nyugalomnak átadtani. Zomborban, 1887. évi május hó 9-én. Áldás és béke lengjen drága hmvai felett! Leovics szül. Vuits Erzsébet neje. Radulovits szül. Bikár Amália leánya. Ra-dulovits Konstantin veje. Radulovits Olga és Gedeon unokái. Leovics Simon fivére. Brkits szül. Leovics Julianna. Leovics Zsó-fia. Leovics Maria Laurné nővére, Leovics szül. Bácsics Erzá-bet ányja. Brkits Szmylka onokahugja. Leovics Mirozlava, He-lén és Taszika fűstvéry leányai. Leovics Ozren fűstvéry fia. — Temetése élénk részvétel mellett folyt le. Ott láttuk az összes vá-rosi hivatalok képviselőit, a megyei fűstviselek egy részét az egyletek részéről kiküldítettek s a zombori ügyvédi egylet tisz-szes tagjait. Koporsóját számos díszes kőszor fedte, melyek köz-ül kiemeljük az Ügyvédi Egylet, a Chitoniaica, dr. Pávlovits Jenő, dr. Kronics István s testvérye illetőleg családja részéről adottak. Daczára az esős időnek nagyszámú közönség kísérté e halottas háztól a templomig, hol Kupuszarevits Lyubomir szerb protó tartalmas gyászbeszédet mondott fölötte, s onnan a temető-ig. Ugyen könnyű a hant porainak!

Értesítés. Van szerencsénk a n. ő közönséget értesíteni, hogy a f. hó 11-iki napjára hirdettél „gyermek majaliat” ked-vező idő eseten f. hó 14-iki — kedvezőtlen idő eseten pedig f. hó 21-iki napján tartandjuk meg. — A tantsultat.

A belügyminiszteriummal — mint a B—i E—r értesül — legközelebb nagy személyváltozás fog történni. A belügyminis-terület tárczát ugyanis Gromon Dezso jelenlegi honvédelmi minis-ter általánlták fogja átvenni; az ő helyére pedig Bárczy István honvédelmi miniszteri tanácsos fog kinevezetni.

Ápalyikosság. Petrováczon e hó 4-én Mikus János 57 éves földműves oly iszonyu, végrendelet bűntetett követett el, mely a gyilkosságok krónikájában ritkítja pártját. Ez emberi termé-szeből kivetkezött így ugyanis, saját állítása szerint azért, mert másik testvérét jobban szerette az apa, 83 éves apját meggyilk-olta, illetőleg kalapács és harapófogó segítségével a szó szoros értelmében öszelapítottta. A tettes, kinek megfektethen kedély-és lélekallopást, illetőleg tette beszámíthatóságát megállapítani az orvosi szakközegek feladata leend, teljes beismerésben van és elfogatása óta megfűvelés alatt áll.

Dohánytermelési engedély. Kunbaja község 60 holdnyi területen a magas kincstár számára dohánytermelési engedélyt nyert.

Nekrológ. Pilaszánévi Jenő — Bács Bodrogi megye egykori szolgabírája — volt földbirtokos, és 48-as honvédszázár főhadnagy. Csetkora 62-ik évében szívizvéghűlésben meghalt. Hülltetem Borosdón f. hó 4-én takarították el. Áldás emlékére.

A zombori állami főgymnáziumban a VIII. osztály osztályvezetője a hó 14-én és 16-án fog megtartani. Az érettségi írásbeli f. hó 17-én veszi kezdetét és az azt követő 5 napon tartatik meg. A szóbeli érettségi vizsgálat június hó 6-án és 7-én tartatik meg.

Pótvásár. A földmívelés-, ipar- és kereskedelmi m. kir. miniszter megengedte, hogy Zsalyán a folyó évi hó 10 ére 11-ére esett, de meghiusult országos vásár helyett, folyó évi május hó 22. és 23-án pótvásár tartassék.

Nekrológ. Bezdánban, május hó 6-án Vögl János, általános tiszteleknek ürvendő polgár és családját súlyos csapás érte. A sors üldözött családja kemény megpróbáltatások ment keresztül; de az utóbbi a sok közül, a legnyososabb. Forron szeretett nejét, ki mindene vala, a körlehetlen halál rideg karja kiragadta azt a kedves nőt, kit mindenki tisztelt, ki egyedül támasza, vigasztalója volt férjének e viszontagság teljes életében, gyermekei kit oly forron szeretett, kiket oly gondosan felnevelt; elvesztették azt a gondos jó anyát kit a bálványozásig oly forron szerettek. A család által kiadott gyászjelentés a következőleg hangzik: Szomorodott szívvel tudatjuk rokonaink és ismerőseinkkel, hogy Vögl sz. Fudrer Rozina, f. évi május hó 6-án délelőtt 11 órakor hosszas szenvedése után életének 41. évében elhunyt. A boldogultnak hült tetemei f. hó 6-én délután fognak a bezdáni felső temető-sírkertjében örök nyugalomra tetetni. — Lelke üdvéért az engedélt szent mise áldozat ugyan az nap, reggeli 7 órakor a helybeli római, k. egyházbán fog megtartani. Áldás és béke lengjen a szeretett hitves és anya hamvai felett. Az elhunytat siratják: Vögl János, a boldogultnak férje, Mayer sz. Vögl Mariska, Schimderer sz. Vögl Teréz és Margit gyermekei, Mayer N. Jánosné és Schimderer János vejei, öz. Fudrer Rozina a megholdogultnak édesanyja Fudrer János és József testvérei, Vögl Mihály, öz. Vögl sz. Linder Mária napa. — Fudrer sz. Szezer Katalin, öz. Kovács sz. Vögl Anna, Sprott sz. Vögl Ninn, Pásárovi sz. Vögl Mária és Grösz sz. Vögl Berta sógoronai és számos rokoni.

A szabadkai m. kir. áll. tanítóképző intézetben a f. évi tanközpont vizsgálatok június hó 18-án és következő napjain fognak megtartani. A tanközpont vizsgálatra jelentkező 50 kros bolygogel ellátott folyamodványát saját tanfelügyelőjéhez nyújtja be. A folyamodványhoz köteles csatolni keresztlevélét, tanulmányairól és eddig folytatott pályájáról, erkölcsi magaviseletéről és egészségről szóló bizonyítványt. Minden jelölt, ki nem ezen intézetben végezte tanulmányait, 10 frt. vizsgálati díjat fizet. A tanító oklevél bélyegen kívül 1 frt.

Hymen. Kovács Rezső zalamegyei földbirtokos a hó 18-án a n. 5 órakor a szabadkai sz. Teréz egyházbán tartja esküvőjét. Városa Károly ügyvéd bájos és szellemes leányával Jolánával. — Pödler Adám szabadkai gyógyszerész nem rég váltott jegyet Szt. Annán (Arad megye) a bájos és művelt lelkű Hoffmann Izabella kisasszonnyal. — Pachter Zsigmond szabadkai kereskedő f. hó 11-én veszi oltárhöz Vörös Katalin kisasszonyt. — F. hó 12-én d. e. 10 órakor vezető oltárhöz Baján Kellert Zsigmond bonyházi fiatal kereskedő Weidinger Leotin kisasszony, Weidinger Jakab bajai kereskedő szép leányát. — Ugyanazon a rapon délután 3 órakor Jász Strausz Jenny kisasszonnyal — Strausz Sándor hajai kereskedő kedves leányának esküvője Reisz Lajos budapesti bankhivatalnokkal. — Faith István újvidéki jegyet váltott Christian Alajos szeretetreméltó leányával, Anna kisasszonnyal Páncsovárd. — Kuthy József dr. zentai gym. igazgató eljegyezte Góbel Teréz kisasszonyt Góbel János Gyurgy, a székesfehérvári polgári és elemi iskolák igazgatójának leányát.

Öngyilkosság. Újvidéken Dugarits G. gy. ezredbeli közevitész a hó 5-én este a „két kules“-féle kaszárnyában saját fegyverével agyonlőtte magát.

Testi szervezetednek tiltak. Egész éven át a vér folyását használatlan anyagokat választ ki, a melyek ha idejekorán nem távolítottak el a testből, különféle súlyos betegségeket okozhatnak. Tavasszor és ősszel van az arra való idő, hogy az év folytán testünkben lerakódott fölösleges és az egyes szervek működését akadályozó anyagokat a nedvekkel (epe és nyálka) egy szabályos, a testet nem rongáló, tisztító gyógymóddal eltávolítsunk, és ez által más súlyos bajoknak elejét vegyük. Nemcsak azoknak, kik emésztési zavarokban, székrekedésben, kólikában, főkrökéteknél, vértörölődésekben, szárdúlásban, a tagok elszibbadásában hysteriában, aranyeres bántalmakban, gyomor-, máj-, bél stb. bajokban szenvednek, hanem az egészségeseknek, vagy a magokat egészségeseknek tartják is, s sürgetően ajánlanunk kell, hogy azt a drága piros dotmedvet, mely ereinkben kering, igyekezzenek a maga teljes tisztaságában és működésének erejében ezelszeri és óvatos gyógymóddal fontartani. Erre nézve mint legjelöltebb szert, a Brandt R. gyógyszerész-féle svájci labdasokat, melyeket legtekintélyesebb orvosaink is, úgy kitűnő hatásuk, mint teljesen ártalmatlan voltuknál fogva, melegen ajánlanak, — a legjobb akaratunk s meggyőződéssel javasoljuk mindenkinek. Egy dobozzal 70 kr., a kapható a gyógyszerkereskedésben.

Assicurazioni Generali. Lapunk hirdetés rovatában közöljük az osztrák magyar monarchia eme legdrágább és legnagyobb intézetének 1886 évi mérlegét. Az éltünk fekvő, a Triestben f. évi április hó 27-én meg tartott közgyűlésen bejuttatott igazgatóság jelentésből átvesszük a következő adatokat. Az összes biztosítási ágakban a díj- és illetékeivel 14.184.415 frt krra ment, míg a kamat-jövedelem 1.352.474 frt 64 krajn összeget ér el. — Kármentésről az 1886-ik évből 9.814.465 frt 52 kr. fizetett ki. s e szerint a Generali által alapítva vagyis 1831. óta nyújtott kárpótlás 197.280.155 frt 20 krajn tévesen, miköz a Szent-Isten korona országaira 36.257.142 frt 91 krajn esik. Az 1.184.510 frt 97 krajn kimutatott tiszta nyereséssel 345.964 frt 44 krajn az értékpapírok árfolyama ingadozására alakított tartalékokhoz csatolattott, mi által ez felszaporodott 1.333.284 frt 5 krajn, míg a rendes nyereség tartaléka az alapszabályoknak megfelelőleg 58.090 frt 90 krajn utaltott, mivel a 2.229.369 frt 63 krajn emelkedett. — A bőséges díjtartalékok 1.435.555 frt 45 krajn gyarapodtak 22.918.436 frt 68 krajn tesznek. Különös igazságos érdemel, hogy a tulajdonképi biztosítási tétel elg eredményezte a tiszta nyereség harmadát, ez eredményt ugyanis 355.890 frt 2 krajn, mely a 14 milliónyi díjteljesítés nem egészen 2 1/2 %-a. Ellenben örvendésnek mondható azon emelkedés, mely életbiztosításban mutatkozott és a melyet a lehető legkedvezőbb feltételek megállapításának lehet köszönni. — Az új biztosítások, a törölés és kifizetés levonása után 8.452.046 frt 14 krajn gyarapodást mutatnak, mellyel a biztosított összeg 97.982.853 frt 06 krajn roppant nagy összegre emelkedik. — Miután a biztosítási alapok 1.809.132 frt 88 krajn emelkedtek, minék folytán azok immár 35.088.149 frt 4 krajn mennek, mégis elhatározottat, hogy minden egyes 315 frttal befize-

tett részvény után osztalékban 800 frank vagyis 120 frt aranyban fizetessék. — A mult évben elhunyt Korizmes László helyett az igazgatótanácsba bevalasztották Jókai Mór.

NOVELLATAR.

Szív és — pénz.

— Elbeszélés a társadalmi életből. —

Írta: Krausz Bernát.
(Folytatás.)

Cs . . . n mindenki a szerencsés völegényről és a szegény nyenyasszonyról beszélt.

Szándékosan alkalmazom a „szerencsés“ és „szegény“ jelzőket; pedig talán amoda „boldog“, emide „szerecsés“ szavakat kellene tennem.

És még sem! Senki se nevezte Andort boldog völegénynek, és mindenki sajnálkozott a gyenge testalkut, nyomorék nyenyasszonyon.

Nem volt-e igazuk?

A közfogó után három hétre volt kiütve az esküvő. A készülődések rohamosan történtek. Fenyveseknél három varróleány volt elfoglalva nyenyasszony esküvőruhájának készítésével. Mondják, csak a hozzávaló anyagok bele kerültek 770 forintba; a munka pedig, az egy ruhán csak, hat kezét, három gépet foglalkoztatott három teljes hétig.

A várost ez esemény egészen felizgatta; a meghívókat két héttel az esküvő előtt szétküldték, — némelyek ezen szétküldött meghívók számát 6000-re, mások plane 10000-re teszik. Szóval, az egész város izgett-mozgott, készülődött a fényes esküvőnek szentnapra lenni.

Andor rokonsága már Cs . . . n tartózkodott; szükség is, hogy ott legyenek, mert ilyenkor mindegyiknek van valami mondani valója, jó tanácsa a tapasztalatlan kezdőnek.

Sajátságos, hogy az ember, ha valamit tervez, alig várja a terv kivételének napját; pedig mindennap egy lépéssel közelebb visz a — sirhoz.

Andor is, — bár lelkiismerete nem igen hagyhatta szemrehányások nélkül, — alig várta az esküvő napját; az egész szerecsének megszilárdítását; pedig ha tudta volna, hogy milyen messze áll ő még a szerencsétől, vagy milyen távol van ő töle még a szerencse . . .

Galambos leverten tért lakására, szomorúan veté magát pamlagra és a történetek látottakat és hallottakat igyekezett rendbe szedni elméjében. Nehéz feladat volt ez. Fejében egymást kergették a gondolatok, — egész gondolat-chaosnak kellett neki megküzdeni! Merengéséből Őrse hangos kopogása ébreszté föl.

Hamar öszeszédé magát és „szabad!“ kiáltására Őrse lépett a szobába.

„Eljöttem doktor ur, hogy a amit küldeni akar, elvigyem“ — szolt a szomorn leány.

„Fülébredt már valamelyik? — kérdé a doktor.

„A tessanasszony már föl kelt, fel is öltözött; azt mondja, hogy nagyon jól érzi magát; azt is mondta, hogy az isten áldja meg a doktor urat, — már semmi baja sincs, ott üldögél a kisasszony ágya mellett . . .“

„Hát a kisasszony hogyan érzi magát? — vágta a bőbeszédű cseléd szavába Galambos.

„Ah, a kisasszony igen roszul van. Még alszik, hanem alszik, hogy roszul van, mert igen nehezen zihál, aztán meg az orcája is olyan piros, mint a mákpipacs. Ej, édes doktor ur, tegyen valamit, hogy az én jó drága kisasszonyom meggyógyuljon! Higye el, hogy ha ő meghal, én sem élek sokáig . . .“ könnyezett a hű cseléd, kőtényével szeméit túrlítgva — „de mindig mondtam én, hogy ne hallgasson arra a . . . nyelvélbe harapott, mint a ki a mondottakat vissza akarná nyelni, — mit is vigyek haza? — kérdé most egészen úgy téve, mintha, eddig egy szót se szolt volna.

Galambos, ki szintén nem akart a cseléddel hosszabb beszélgetésbe bocsátkozni, másrészt meg már szeretett volna Saroltánál lenni, — bár kíváncsisága meglehetősen fel volt csigázva a cselédnek e néhány elejtett szava által, legyőzte kíváncsiságát, az almáriomhoz lépett és abból 4 butélia ó-bort vett elő. —

„Ezt vigye el, és a . . . no de magam is jövök mindjárt. Ezzel a cseléd elhagyta Galambost, a ki magát egy kissé rendbeszedve, csakhamar a cseléd után ment.

„Ilyen derék embert még nem láttam! — tört ki a beteg szobájába érve Őrse, ragyogó arccal, — olyan szépen beszél, — aztán ni még mit küldött! Csakolni való ember! Áldja meg az Isten! Azt mondta, hogy mindjárt jön; minden szava aranyos! Milyen finom . . . valami (Őrse maga se tudta mi) lelet ebbe! Majd meglátja! Isten. Jaj de finom ember, nem áru olyan mint — —“ Őrse nem folytathatta tovább a dícséretet; Galambos lépett a szobába.

„Ugy-e doktor ur — kiáltotta Őrse az érkezett elé, — igazat mondtam? Nézze csak, milyen jól néz ki a tessanasszony? —

— Szegény tessanasszony pedig valóban szánalomra méltóan nézett ki. — Hanem a kisasszony — folytatta szomorúan — igazán roszul van; még alszik . . .“

„Ne esacsojg olyan sokat, Őrzi, menj, lásd a dolgot után! — feddé őt az anya alig hallhatóan.

„Valóban, igen örvendek, — vévé föl a szót Galambos, mialatt Őrse a szobát elhagyta, — hogy így találom . . . Erre magam is számítottam, de adjunk hátát az Istennek, hogy az állapotok ilyen fordulatot vegyen . . . A kisasszony is — reménylen — pár nap mulva már elhagyhatja az ágyat . . .“

„De hát mért alszik olyan mélyen? — esék szavába a remegő anya — csak már felébredne, hogy látnám, menyire van? —

„Ne aggdóljék, asszonyom, — biztatta a szegény asszonyt Galambos, — szándékosan adtam be neki egy kis altatót hogy magát jól kipihenje és a történetek kissé feledj; nem tudom, mi okozhatta e nagyfokú felizgultságot, de annyit mondhatok, hogy ha ez az álom nem következik be utána, igen könnyen örülési rohamok is törhetnek volna ki a kedves kisasszo-

nyon. — Most azonban — folytatta a doktor — nem kell semmitől tartanunk; pár nap mulva már a kisasszony is elhagyhatja az ágyat. Fél óra mulva — az órára tekintve — fel fog ébredni, és akkor egy kis gyenge lus neműt és tézta neműt jó tesz neki adni; arra aztán egy fél pohár bort ezekből az üvegekből — és aztán teljes nyugalom. A legkisebb felizgultság igen veszélyes fordulatot adhatna a beteg állapotának.“

„Oh, doktor ur, ön olyan kegyes. Nem olég, hogy táradozik majd eztunkben, még ajándékaival is elhalmoz. — Mikép tudjuk majd ezt meghálálni? Lesz-e alkalmunk . . .“

„Azon most ne gondolkojjék, — vágta szavába Galambos, ki mindent túrelmesen el tudott hallgatni, csak a hálálódást nem — főgondja legyen most egyerméke, a kinek állapota igen könnyen agaszttóvá válhatik, egy mezei állatnak kijeztet szó által is —

„Lát tudja ön, hogy O. I. esküvője a hangottat rá? — Oh, Andor, Andor! —

„Miféle Andor? — kiáltta Galambos az ismeretes név hallatára.

„Akkor hát ön még se tudja! — szola az anya megkönnyebülve.

„Igaz; nem tudok semmit, és mégis tudok valamit, hanem ez a valami igen kevés arra nézve, hogy a beteg kezelése rá nézve megkönyvítették. Kérem, asszonyom, ha azt akarja hogy eljárásomat siker koronázza; ne titkoljon előttem semmit; mondja meg az előzményeket, biztosítom, hogy a titok nálam is az marad.“

Galambos az Andor név említése által annyira kíváncsi lett, hogy az eseményeket minden áron tudni akarta. Csodálható-e tehát, ha kíváncsiságának kielégítéséért ilyen okokhoz folyamodott? Nem. Rézben igaz is volt; a gyógyítás sikere mindig a betegfél és annak környezetétől függ.

„Jól van. Nem titkolom ön előtt, hiszen olyan kegyes, oly jó, olyan kegyes irányunkban, hogy háládatlan is lennék, ha önnök az egészet, igazán, el nem mondanám. Hallgasson meg tehát. Fáj ugyan lelkelem, ha arra gondolok, de önnök kedvéért elviselem. Rövid leszék, — leányom talán alszik.“

(Folytatása köv.)

Nyilttér.*)

MATTONY-FÉLE
GLIESTHÜBLER
legjobb asztali- és üdítő ital,
kittünő hatásának bizonyult köhögésnél,
gégebajoknál, gyomor- és hólyaghu-
rutnál.
Mattoni Henrik, Karlsbad és Budapest.

*) E rovat alatt közzétetté nem vállal felelősséget a szerk.

Felölös szerkesztő és kiadó-leptulajdonos:
Dr. MOLNÁR GYULA.

Hirdetések.

Előnyös mellékereset!
100 egész 300 forintot kereshet havonta
nálunk mindenki, a törvény által megengedett sorsjegyek részletfizetés melletti eladásával
tőke és közzkátzatás (risico) nélkül.
Ajánlatok intézendők:
A Fővárosi válóúzet-társaság Adler és társához
Budapestben.

Végeladás.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a városháza épületében levő

üveg és porcellán üzletemet felosztalni szándékozom és ezért aruczikkeimet gyári áron adom el.

Ha valaki azonban üzletemet átvenni szándékozik, annak előnyös áron szivesen átengedem.

A föltételek, nálam, alólírottnál tudhatók meg.

Zomborban, 1887. május hó 11-én.

Özv. **Göszl Károlyné.**

Pályázat.

Zombor szabad királyi város tanácsa részéről köz-
hírré tétetik, miszerint a város közönségét képviselő tör-
vényhatósági bizottságnak folyó évi április hó 29-én tar-
tott közgyűlésében 61. szám alatt kelt határozatával élet-
hosszra 500 forint évi fizetés, 120 forint lótartrási átalány és
egyenruhával javadalmazott rendőrhadnagy és 600 forint
fizetéssel javadalmazott községi végrehajtói állomásra a pá-
lyázat megnyitott.

Felhívtnak ennél fogva pályázni akarók, miszerint
az 1883. I. t. cz. értelmében felszerelt, eddigi netáni hiva-
talos működésüket és képességüket igazoló okmányokkal el-
látott pályázati kérvényeiket folyó évi május hó 24-ig Sándor
Béla városi főispán ur ó méltóságához nyújtsák be.

Keit Zomborban, 1887. évi május hó 7-én.

polgármester helyett:

Vukicsevi Páter s. k.
tanácsnok.

Huzás már a jövő hónapban.

Kincsem Sorsjegy á 1 ft

11 sorsjegy csak 10 ft

Főnyeremény készpénzben

50.000 ft

10.000 ft, 5000 ft 20^o levon. | 4875 pénznyeremény.

Kincsem-Sorsjegyek kaphatók: A magyar lovaregylet sorsjegy-irodájában Budapestben, Váci-utca 6. sz. továbbá e lap kiadóhivatalában.

B ú z i á s gyógyhely.

A hol a víz minősége következtében Cholera eset soha elő nem fordult.
Legközelebbi vasuti állomások Temesvár és Lugos.

Idény MÁJUSTÓL OKTÓBERIG.

Legújban kiállítva a szükséges fürdő-készülékekkel, kád és tűkörfürdőkre, kitágított ásványvíz-
fürdőkkel és zuhanyokkal

Magyarországnak legerősebb forrásai,

biztos gyógyhatással, vészegényesnél és mindenféle női betegségeknél vértakarhsznál, ho-
mok és köbajknál, idült altesti zavaroknál és idegbajknál. Fürdő- orvos dr. Csajághy István,
dr. Deesey István és érdemesült magánorvosok Olcsó lakások, jó restauratók, nagy árnyekos park,
födött sétányok ivócsanak idegen ásványvizekkel és buziási ásványvizekből szétkül mindig friss töl-
tessel, broslírok hérmentve.

Felvilágosítással készségesen szolgál:

A kút és fürdő-bérlő igazgatóság
Buziáson, Temesvártól.

Depot Zombor és vidéke részére **Gállé Emil** urnál.

Karancsalja.

Baglyasalja.

ÉSZAKMAGYARORSZÁGI

EGYESITETT

kőszénbánya és iparvállalat
részvény-társulat.

Ajánljuk

kitűnő minőségű hazai kőszénterményeinket
gyári, gazdasági és házi czelokra
a legjutányosabb árak mellett.

Rendelmenyeket kérünk központi irodánkban
Budapest, Erzsébetter 3. szám alá intézni.

Az Igazgatóság.

10-1

BEVÉTELEK ASSICURAZIONI GENERALI 1886. ÉVI MÉRLEGE.

A tétel neve	Udvar 1. Vagyoni I. Osztás		Udvar 2. Vagyoni II. Osztás	
	ft.	kr.	ft.	kr.
1. Előzetes kifizetés...	20703 58	11008 28	31427 74	27797 46
2. Társasági költség...	1410 00	1850 00	6860 00	6200 00
3. Előző évi költség...	110 00	110 00	9131 58	8100 00
4. Kétszeres...	211 25	211 25	30737 34	30737 34
5. Társasági költség...	1357 58	1357 58	15741 26	15741 26
6. Nyereség...	110 00	110 00	10238 31	10238 31
7. Előzetes kifizetés...	211 25	211 25	32430 77	32430 77
8. Társasági költség...	1357 58	1357 58	30737 34	30737 34
9. Előző évi költség...	110 00	110 00	9131 58	8100 00
10. Kétszeres...	211 25	211 25	30737 34	30737 34
11. Társasági költség...	1357 58	1357 58	15741 26	15741 26
12. Nyereség...	110 00	110 00	10238 31	10238 31
13. Előzetes kifizetés...	211 25	211 25	32430 77	32430 77
14. Társasági költség...	1357 58	1357 58	30737 34	30737 34
15. Előző évi költség...	110 00	110 00	9131 58	8100 00
16. Kétszeres...	211 25	211 25	30737 34	30737 34
17. Társasági költség...	1357 58	1357 58	15741 26	15741 26
18. Nyereség...	110 00	110 00	10238 31	10238 31
19. Előzetes kifizetés...	211 25	211 25	32430 77	32430 77
20. Társasági költség...	1357 58	1357 58	30737 34	30737 34
21. Előző évi költség...	110 00	110 00	9131 58	8100 00
22. Kétszeres...	211 25	211 25	30737 34	30737 34
23. Társasági költség...	1357 58	1357 58	15741 26	15741 26
24. Nyereség...	110 00	110 00	10238 31	10238 31
25. Előzetes kifizetés...	211 25	211 25	32430 77	32430 77
26. Társasági költség...	1357 58	1357 58	30737 34	30737 34
27. Előző évi költség...	110 00	110 00	9131 58	8100 00
28. Kétszeres...	211 25	211 25	30737 34	30737 34
29. Társasági költség...	1357 58	1357 58	15741 26	15741 26
30. Nyereség...	110 00	110 00	10238 31	10238 31

A tétel neve	Udvar 1. Vagyoni I. Osztás		Udvar 2. Vagyoni II. Osztás	
	ft.	kr.	ft.	kr.
1. Előzetes kifizetés...	20703 58	11008 28	31427 74	27797 46
2. Társasági költség...	1410 00	1850 00	6860 00	6200 00
3. Előző évi költség...	110 00	110 00	9131 58	8100 00
4. Kétszeres...	211 25	211 25	30737 34	30737 34
5. Társasági költség...	1357 58	1357 58	15741 26	15741 26
6. Nyereség...	110 00	110 00	10238 31	10238 31
7. Előzetes kifizetés...	211 25	211 25	32430 77	32430 77
8. Társasági költség...	1357 58	1357 58	30737 34	30737 34
9. Előző évi költség...	110 00	110 00	9131 58	8100 00
10. Kétszeres...	211 25	211 25	30737 34	30737 34
11. Társasági költség...	1357 58	1357 58	15741 26	15741 26
12. Nyereség...	110 00	110 00	10238 31	10238 31
13. Előzetes kifizetés...	211 25	211 25	32430 77	32430 77
14. Társasági költség...	1357 58	1357 58	30737 34	30737 34
15. Előző évi költség...	110 00	110 00	9131 58	8100 00
16. Kétszeres...	211 25	211 25	30737 34	30737 34
17. Társasági költség...	1357 58	1357 58	15741 26	15741 26
18. Nyereség...	110 00	110 00	10238 31	10238 31
19. Előzetes kifizetés...	211 25	211 25	32430 77	32430 77
20. Társasági költség...	1357 58	1357 58	30737 34	30737 34
21. Előző évi költség...	110 00	110 00	9131 58	8100 00
22. Kétszeres...	211 25	211 25	30737 34	30737 34
23. Társasági költség...	1357 58	1357 58	15741 26	15741 26
24. Nyereség...	110 00	110 00	10238 31	10238 31

A tétel neve	Udvar 1. Vagyoni I. Osztás		Udvar 2. Vagyoni II. Osztás	
	ft.	kr.	ft.	kr.
1. Előzetes kifizetés...	20703 58	11008 28	31427 74	27797 46
2. Társasági költség...	1410 00	1850 00	6860 00	6200 00
3. Előző évi költség...	110 00	110 00	9131 58	8100 00
4. Kétszeres...	211 25	211 25	30737 34	30737 34
5. Társasági költség...	1357 58	1357 58	15741 26	15741 26
6. Nyereség...	110 00	110 00	10238 31	10238 31
7. Előzetes kifizetés...	211 25	211 25	32430 77	32430 77
8. Társasági költség...	1357 58	1357 58	30737 34	30737 34
9. Előző évi költség...	110 00	110 00	9131 58	8100 00
10. Kétszeres...	211 25	211 25	30737 34	30737 34
11. Társasági költség...	1357 58	1357 58	15741 26	15741 26
12. Nyereség...	110 00	110 00	10238 31	10238 31
13. Előzetes kifizetés...	211 25	211 25	32430 77	32430 77
14. Társasági költség...	1357 58	1357 58	30737 34	30737 34
15. Előző évi költség...	110 00	110 00	9131 58	8100 00
16. Kétszeres...	211 25	211 25	30737 34	30737 34
17. Társasági költség...	1357 58	1357 58	15741 26	15741 26
18. Nyereség...	110 00	110 00	10238 31	10238 31
19. Előzetes kifizetés...	211 25	211 25	32430 77	32430 77
20. Társasági költség...	1357 58	1357 58	30737 34	30737 34
21. Előző évi költség...	110 00	110 00	9131 58	8100 00
22. Kétszeres...	211 25	211 25	30737 34	30737 34
23. Társasági költség...	1357 58	1357 58	15741 26	15741 26
24. Nyereség...	110 00	110 00	10238 31	10238 31

Bővebb zár-, valamint kárkimutatások az alanti ügynökségnél kaphatók. Ugyanitt felvilágosítások
legnagyobb készséggel adatnak és biztosítási ajánlatok a tűz, jég- és életbiztosítás ágazatokban a legszolidább
feltételek és legolcsóbb díjak mellett eszközölhetnek.

A zombori ügynökség:
Gergurov Mladen.